

# 奋进新征程 建功新时代

## 把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

# 打造“绿水青山就是金山银山”新样板

## ——明月山绿色发展示范带建设有序推进

□本报记者 彭瑜 见习记者 黄熠

6月30日,首届明月山生态旅游文化节在梁平百里竹海启幕,明月山毗邻的7区县在这里以旅游业、文化业为重点,推介展示各区县优美的自然风光、深厚的文化底蕴和优越的投资环境。

明月山地处川渝东部交界处,北承大巴山脉,跨重庆市梁平区、长寿区、垫江县,四川省邻水县、达川区、大竹县、开江县等7区县。

2020年,7区县共同签署了《共建明月山绿色发展示范带合作协议》,开启了践行“两山论”、共唱“双城记”的绿色生态协同发展之路。

### 共抓产业协作“一条链”

6月28日,2022年中国预制菜产业发展峰会在梁平区召开,来自全国各地的专家学者围绕规模化生产、食品保鲜、产业投资、科技创新等主题建言献策。

“梁平建设中国西部预制菜之都,对我们带动很大。”近一个月来,来自明月山毗邻7区县的企业负责人,先后前往梁平区中国西部预制菜之都展览馆、体验馆及梁平预制菜代表企业实地参观、体验品尝、交流探讨。在了解梁平预制菜产业发展态势后,大家纷纷表示,预制菜产业很有前景。

梁平区相关负责人表示,梁平区围绕共抓产业协作“一条链”,依托独特的区位优势、丰富的农业资源、坚实的产业基础、悠久的饮食文化,围绕完善产业链、畅通供应链、提升价值链,携手7区县构建预制菜产业生态,打造中国西部预制菜产业投资“首选地”。

事实上,早在两年前,川渝东北毗邻区县就围绕生物医药、新材料、电子信息、环保建材、消费品工业、新能源等产业深化合作,加快产业协同发展,共同打造川渝东北绿色制造业基地。

截至目前,川渝东北电子信息产业园进展顺利;垫江投资50亿元的重庆首个智能装配式建筑产业园建成投产;大竹川渝合作产业园建设稳步推进,累计完成投资41亿元;梁平的东方希望、达州的丽天牧业等生猪项目加快建设,推动形成500万头生猪产业基地。

在共筑科技创新“一座城”方面,7区县正加快建设区域性中小企业数字化转型综合体,搭建覆盖川渝两地的中小企业综合服务云平台。现在,梁平、长寿已成功创建国家知识产权试点城市。博腾制药成功创建国家企业技术中心,平伟实业获评重庆市“灯塔工厂”揭榜企业。此外,梁平、开江、达川、大竹正携手打造现代高效特色农业产业带,加快形成“千年良田”示范区。



龙溪河(梁平段)风景秀美。

通讯员 肖华 摄影 视觉重庆

### 共建基础设施“一张网”

去年12月7日,梁平至四川开江高速公路(以下简称梁开高速)在开江县任市镇川渝交界处联合开工。目前该项目梁平段已完成20余亿元投资量,预计8月中旬开始路面水稳层试验段施工。

梁开高速全长约76公里,设计速度100公里/小时,项目同步开工标志着两地的交通协同联动进入新阶段。据了解,项目全线建成通车后,梁平到开江车程时间将由目前2个多小时缩短至40多分钟。川渝间新增的这条高速公路,将辐射重庆梁平区,四川开江县、达川区20个乡镇,150多万群众受益。

“高速、铁路、物流通道,以及毗邻区县道路等路网建设同时推进。”梁平区交通局相关负责人介绍,除了正在修建的梁开高速,梁平至开州高速公路目前已完成招商工作,重庆市交通局和四川省交通厅正在对城口经宣汉、达州、梁平至邻水的高速公路和G50、G42高速长寿至梁平段扩能项目开展可行性研究。此外,力争重庆东向物流通道(梁平段)明年动工,积极推动梁平至达州、至忠县新生港物流通道方案研究,同时做好长寿至垫江至梁平货运铁路、梁平至忠县临港铁路谋划工作。

铁路基础设施“一张网”。现在,明月山环山旅游健康道路(垫江段)即将投用;左柏水库、龙滩水库建成蓄水,龙象寺水库、土地

滩水库等加快推进;中国航油西南战略储运基地、中石化兴隆气田勘探及脱硫厂建设稳步推进。

此外,两地也加快推进公共服务“一卡通”。新增梁平新盛至开江任市、垫江沙坪至大竹周家跨省公交线路。梁平新盛法庭与开江任市法庭签署川渝两地首例人民法庭司法协作协议。依托川渝住房公积金信息共享平台,实现50余项公积金数据全量在线互查、异地贷款缴存证明和贷款还清证明“双无纸化”。多项“川渝通办”事项可全程网办、代收代办、两地联办。

### 治生态环境“一山水”

近年来,依托明月山丰富的竹林资源,梁平区相继建成梁平百里竹海度假、梁平滑石古寨景区、重庆梁平百里竹海观音洞景区、蝴蝶谷景区等高品质文旅项目,建成“北斗七星·百里星宿”民宿群、猎神三巷新兴商业街,擦亮了“中国寿竹之乡”、全国首批“森林氧吧”“中国天然氧吧”等金字招牌。

“绿水青山正转化成金山银山。”梁平区文化旅游委相关负责人介绍,7区县以文旅活动为载体,深化区域协作,共同培育绿色中国行一走进美丽明月山、“共此一轮明月·同建绿色家园”、明月山生态旅游文化节等明月山精品文旅节会,明月山·百里竹海民俗回归之旅线路入选全国100条“疫去春来 江山多娇”精品主题旅游线路。

协同生态建设,厚植绿色本底。两年

来,明月山毗邻区县共同实施了明月山区域生态系统保护与修复,持续推进山水林田湖草生态保护修复,强化生态环境联防联控,联动落实“河长制”“林长制”,持续打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,共同推进大洪河等流域水环境综合治理,全力筑牢长江上游重要生态屏障。

铜钵河发源于大竹县,流入梁平区后再次进入大竹县,再经达州市达川区汇入州河,到渠江流进嘉陵江,是达州、梁平两地联系最为紧密、水系最为复杂的河流,一度成为流域内的“纳污沟”。

2020年9月3日,川渝两省市生态环境部门及达州、梁平两地相关部门联合对跨界河流铜钵河进行巡查,并签订了《铜钵河联防联控协议》,共同投入6.89亿元实施57个项目,推进铜钵河水生态环境共建共治。

现在,两地以高洞岩瀑布为核心,按照“一轴、三团、多点”的思路打造川渝合作美丽河湖生态旅游示范带。一轴即铜钵河轴心;三团即碧山组团、七星组团、观音组团;多点即碧山镇高洞岩、落铃滩,七星镇溪乡水街、七彩泳池,观音镇九龙湖、罗城寨等多个景点。生态旅游的兴起,还促进了商务经济合作。今年6月,梁平区、垫江县、邻水县、达川区、大竹县、开江县共同签订《共建明月山绿色发展示范带商务经济合作协议》,共同推动商务发展协同、开放协同、产业协同、市场协同、民生协同,全面提升要素和市场活力,服务明月山绿色发展示范带建设。

## 软件产业“满天星” 楼宇经济“处处红”

□本报记者 王天翔

软件企业超4500余家,从业人员超8万余人,软件业务收入超500亿元……两江新区软件产业的诸多指标,均领跑全市。“这很大程度上得益于专业机构提供的专业服务,让营商环境的优化更有针对性。”7月21日,在接受本报采访时,两江新区产业促进局副局长何传正表示。

近日,星云互联签约落户云栖三元集团位于两江新区复新新城的两江智能软件产业园。星云互联计划是去其他城市。“可

## 产业规划机构为重庆“抢”来软件企业

以说,这是云栖三元集团为重庆“抢”来的一家软件企业。”何传正说。

云栖三元集团是一家城市产业规划及园区运营的全国性专业机构。星云互联首席运营官石勇表示,云栖三元集团向他们详细介绍了两江新区汽车产业的雄厚实力、智能网联汽车发展的蓬勃势头,以及政府对软件企业的优惠政策,加上云栖三元集团本身也是业内颇有影响力的专业机构,这些因素坚定了公司到两江新区发展的信心。

专业机构,不止在招揽企业方面发挥作用。两江软件园是重庆软件楼宇最密集的

园区之一。在这里,为园区提供运营服务的并不是政府机构,而是两江产业集团旗下的两家专业子公司。

7月20日,博瑞得科技有限公司人事部经理张吉芳告诉记者,去年10月,公司通过两江软件与数字经济产业学院,招聘的6名研发人员很快就胜任了岗位要求。今年,公司与学院建立了深度合作,计划通过学院招聘30名软件人才。

两江软件与数字经济产业学院,正是为解决软件企业人才培养难题招商落地的。目前,已累计培养软件人才2000余人。

据了解,除了云栖三元集团和两江产业集团,两江新区还聚集了阿里云创新中心、物联网产业协同创新中心等重点软件平台项目,以及赛伯乐智慧产业园、猪八戒网创业孵化基地等39家市级以上“双创”载体,培育出空间视创、视锐飞救等一批专业优势明显、发展势头良好的优质科技型企业。

何传正介绍,专业机构能在楼宇招商引资、企业服务、软件人才培养等方面提供更精细化的运营服务。两江新区将力争到2025年,引育5个专业化的运营管理团队,为楼宇经济提供全方位、精细化的服务。

## 进出口银行重庆分行:融入绿色发展新格局 绘就美丽重庆山水画

### 稳增长

#### 增添绿色发展强劲动力

“人不负青山,青山定不负人。”中国进出口银行重庆分行把推进绿色发展作为题中之义,充分发挥政策性金融的逆周期、跨周期调节作用,积极助力产业结构调整,支持重点领域、重点企业提高资源利用效率,融入绿色发展新格局,在山城绿色低碳高质量发展的事业里积极贡献力量。

扎根巴渝大地,进出口银行重庆分行始终认真贯彻落实绿色发展战略,积极落实人民银行重庆营管部、重庆银保监局等监管部门的要求,制定绿色金融实施方案,深耕绿色金融业务,连续5年荣获重庆市银行业协会社会责任绿色金融奖。截至2022年6月末,分行存量绿色信贷项目24个,贷款余额41.43亿元人民币,项目涉及太阳能发电、风力发电、水力发电、污水处理、铁路运输等。

发力绿色基建,赋能绿色出行。进出口银行重庆分行持续加大交通运输绿色环保项目支持力度,融资支

持轨道交通4号线和18号线项目,向渝涪铁路有限责任公司提供基础设施建设贷款,打通“大动脉”,畅通“微循环”;在新能源汽车领域,向小康集团发放贷款用于支持企业新能源汽车业务的发展;在循环经济领域,向千信国际发放贷款以支持其循环经济产业链业务流动资金需求。

在“双碳”目标下,重庆产业结构、能源结构及消费结构加速调整。进出口银行重庆分行聚焦地方产业结构低碳转型,持续增加相关信贷支持。如支持重庆大唐国际彭水水电、重庆大唐国际武隆水电建设水电项目;支持中节能太阳能项目;为重庆长电联合、中国电建集团重庆公司、国家电投集团重庆公司、华能重庆珞璜公司等公司发放贷款,有力保障了能源供应。

### 谋创新

#### 争做绿色金融探路先锋

华能重庆两江燃机发电有限责任公司是西南地区首个、重庆市唯一的一座燃气-蒸汽联合循环“冷、热、电”三联供清洁能源站,是重庆市深度调峰的电源支撑点,进出口银行重庆分行向其提供国内重大项目建设流动资金贷款,助力其逐步完成由调峰电厂向主力电源转变,进一步助力我市改善能源结构、增强电网应急调峰能力、推进地区节能减排。

“仅今年上半年,分行就新增了3个绿色信贷重点项目,贷款余额较年初也增加了2800万元。”据进出口银行重庆分行相关负责人介绍,除华能两江

外,分行还为国家电投集团远达环保股份有限公司提供战略新兴产业流动资金贷款,行业投向为环保工程施工,绿色贷款类型为重点行业水污染治理;为重庆川仪自动化股份有限公司提供制造业转型升级流动资金贷款,行业投向为工业自动控制系统装置制造,绿色贷款类型为能源计量、监测、控制设备制造。

在进出口银行重庆分行绿色金融服务质效不断提升的背后,是其在绿色金融赛道不断开拓创新、突破藩篱。2022年5月,在分行团委组织下,11名青年员工成立“金融机构气候与环境信息披露青年突击队”,首次完成分行2022年度环境信息披露报告,助力分行在推动长江经济带绿色发展中作出应有贡献。

2022年6月,分行印发了绿色金融实施方案,明确进一步完善绿色金融

产品服务体系,进一步增强绿色金融风险管理能力,进一步提升绿色金融发展质量效益3个方面工作目标,重点支持绿色制造、节能环保、生态保护修复、污染防治、能源保供及绿色低碳转型、绿色建筑、绿色交通、绿色农业、绿色消费、循环经济等领域,推动绿色金融高质量发展,促进全面绿色转型,助力重庆实现“碳达峰、碳中和”目标。

下一步,进出口银行重庆分行将进一步深入贯彻落实绿色发展理念,持续加大向“绿色”的倾斜力度,以信贷制度和政策为载体,以绿色金融产品为支撑,为企业提供更具有针对性和适应性的绿色金融服务,更好地发挥政策性金融优势,为“山清水秀美丽之地”建设添砖加瓦。

龙江林